



5月9日,人民日报用两个版刊出了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话全文。在近两万字的讲话中,习近平深入阐述了经济发展新常态、新发展理念及供给侧结构性改革等热点问题。

►1月18日,省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。  
新华社发

# 新常态不是筐,别什么都往里装

## 习近平:不要把不好做或难做好的工作都归结于新常态

### ◎谈新常态 新常态不是一个事件 不要用好或坏判断

新常态不是一个筐子,不要什么都往里面装  
新常态不是不干事,不是不要发展

习近平:在认识新常态上,要准确把握内涵,注意克服几种倾向。

其一,新常态不是一个事件,不要用好或坏来判断。有人问,新常态是一个好状态还是一个坏状态?这种问法是不科学的。新常态是一个客观状态,是我国经济发展到今天这个阶段必然会出现的一种状态,是一种内在必然性,并没有好坏之分,我们要因势而谋、因势而动、顺势而为。

其二,新常态不是一个筐子,不要什么都往里面装。新常态主要表现在经济领域,不要滥用新常态概念,搞出一大堆“新常态”,什么文化新常态、旅游新常态、城市管理新常态等,甚至把一些不好的现象都归入新常态。

其三,新常态不是一个避风港,不要把不好做或难做好的工作都归结于新常态,似乎推给新常态就有不去解决的理由了。新常态不是不干事,不是不要发展,不是不要国内生产总值增长,而是要更好发挥主观能动性,更有创造精神地推动发展。这个道理,我讲过多次了。

### ◎谈新发展理念 创新能力不强 是“阿喀琉斯之踵”

协调发展不是搞平均主义

在生态环境保护上不能寅吃卯粮、急功近利

习近平:虽然我国经济总量跃居世界第二,但大而不强、臃肿虚胖体弱问题相当突出,主要体现在创新能力不强,这是我国这个经济大块头的“阿喀琉斯之踵”。

强调协调发展不是搞平均主义,而是更注重发展机会

公平、更注重资源配置均衡。

在生态环境保护上,一定要树立大局观、长远观、整体观,不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。各级领导干部对保护生态环境务必坚定信念,坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式和做法,决不能再以牺牲生态环境为代价换取一时一地的经济增长。

我们今天开放发展的大环境总体上比以往任何时候都更为有利,同时面临的矛盾、风险、博弈也前所未有,稍不留神就可能掉入别人精心设置的陷阱。

我们要立足国情、立足经济社会发展水平来思考设计共享政策,既不裹足不前、铤而走险、该花的钱也不花,也不好高骛远、寅吃卯粮、口惠而实不至。

### ◎谈供给侧改革 海淘火爆是 因国内缺少有效供给

消费者将大把钞票花在国外,是因需求在国内得不到有效供给

习近平:我们讲的供给侧结构性改革,同西方经济学的供给学派不是一回事,不能把供给侧结构性改革看成是西方供给学派的翻版,更要防止有些人用他们的解释来宣扬“新自由主义”,借机制造负面舆论。

我国一些有大量购买力支撑的消费需求在国内得不到有效供给,消费者将大把钞票花费在出境购物、“海淘”购物上,购买的商品已从珠宝首饰、名包名表、名牌服饰、化妆品等奢侈品向电饭煲、马桶盖、奶粉、奶瓶等普通日用品延伸。据测算,2014年我国居民出境旅行支出超过1万亿元人民币。

事实证明,我国不是需求不足,或没有需求,而是需求变了,供给的产品却没有变,质量、服务跟不上。有效供给能力不足带来大量“需求外溢”,消费能力严重外流。解决这些结构性问题,必须推进供给侧结构性改革。

### ◎谈落实 同一种失误 不能一犯再犯

对各种项目、投资、金融活动,不能见钱眼开,有奶就是娘

保护那些作风正派又敢作敢为、锐意进取的干部

习近平:现在,经济社会管理难度很大,各种复杂因素很多,出现一些失误是难免的,但学费不能白付,要吃一堑长一智,举一反三,避免同一种失误一犯再犯。对各种项目、投资、金融活动,要深入研判,评估风险,不能见钱眼开,有奶就是娘。简政放权,先照后证不是不要管理了,该管的还要管,上级部门放的权,下级要接住,不能出现真空地带,这也是守土有责。

综合各方面反映,当前“为官不为”主要有3种情况:一是能力不足而“不能为”,二是动力不足而“不想为”,三是担当不足而“不敢为”。这些情况,过去也有,为什么当前表现得比较突出?除了一些干部自身素质不适应新形势新任务要求外,也有我们工作上的原因,还有社会上种种复杂因素的影响。

大家都认为,一些干部“为官不为”已成了一个突出问题,各级党委就要不等不拖、辩证施策,争取尽快扭转。

要把干部在推进改革中因缺乏经验、先行先试出现的失误和错误,同明知故犯的违纪违法行为区分开来;把上级尚无明确限制的探索性试验中的失误和错误,同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来;把为推动发展的无意过失,同为谋取私利的违纪违法行为区分开来,保护那些作风正派又敢作敢为、锐意进取的干部,最大限度调动广大干部的积极性、主动性、创造性,激励他们更好带领群众干事创业,确保如期全面建成小康社会,不断开创社会主义现代化建设新局面。

据人民日报

### ■延伸阅读

## 经济学家林毅夫谈供给侧改革 增长动力要转变为消费拉动

近日,北京大学结构性经济学研究中心主任林毅夫在接受媒体采访时,重点阐明了关于供给侧结构性改革几个观点。

### 1.经济下行的主要原因是什么

对于一个发展中的经济体,在国内的改革中确实存在许多需要改革的体制性、机制性的因素,但是这轮经济下行的主要原因是外部性和周期性因素引起的。因为从全球来看,无论是发展成熟的新兴经济体,还是高收入经济体,也都普遍出现了经济下行,而且很多国家下行的幅度比中国还要大。

### 2.未来中国增长主要靠什么

从三驾马车来分析的话,一个是投资,一个是消费。在这两者中哪一个比较重要呢?过去中国经济增长主要是投资拉动的,所以现在要转变为消费拉动经济增长。我认为,消费确实非常重要,但消费增长的前提是家庭收入不断提高,而收入的提高依赖于劳动生产率的提升,靠的是技术创新和产业升级。

### 3.未来重要的投资增长的空间在哪里

总的来说,主要是四个领域:产业升级、基础设施建设、环保和城镇化。

这些领域的投资能够提高生产力水平,降低交易费用。这也是我们和发达国家不一样的地方,发达国家不容易找到高经济回报的投资领域。  
据21世纪经济报道

## 新华社专访任正非 传递强烈供给侧改革信号

5月9日,新华社刊发了7000多字的任正非专访稿,再次让他和自己背后的华为公司变成了舆论的焦点。之前华为推出的P9手机定价堪比苹果,开始还有人认为这一策略太过冒进,但很快其性能和销量就让质疑者闭嘴。任正非在接受新华社记者采访时说,华为坚定不移28年,只对准通信领域这个“城墙口”冲锋。

任正非提到的两件事让人印象深刻。一件事是,这么多年来,华为没有做房地产,没有炒股。

这看起来是件自然而然的事,做起来却真的很难。尤其全球金融危机后的几年,各国皆推行量化宽松政策,“大水漫灌”的结果,精于逐利的企业不可能不知道。

事实上,只需将眼光放远几年就可知道,无论作为企业还是个人,投机者们不仅无法赢得真正的尊重,更无法取得长久的利益;如今到了“退潮”的时候,坚守者们的价值凸显了出来。就如日前人民日报采访的“权威人士”所说,一方面,通过“供给侧改革”等办法,优化资源配置,培育新的动力;另一方面,也抛弃货币宽松加码,让股市、汇市、楼市回归本来的功能定位。

唯有这样,才能更好地激发企业家和创新人才的主动性,让他们离开那些膨胀的账面数字,坚守自己擅长的领域;让更多的“华为”可以安心蛰伏,让更多的“任正非”实现人生抱负。  
据上海观察